

**Отзыв научного руководителя**  
на диссертацию *Дмитрия Викторовича Возчикова*  
«ОБРАЗЫ ВИЗАНТИИ И ВОСТОКА В ВЕНЕЦИАНСКОМ НАРРАТИВЕ  
XIV–XV ВЕКОВ», представленную на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история  
(Древний мир и Средние века)

Диссертационное исследование Д.В. Возчикова посвящено актуальной научной проблеме, активно разрабатываемой сегодня в мировой медиевистике, а именно – представлениям европейцев Средневековья о народах, с которыми они вступали в соприкосновение в ходе междивизиональных контактов. Автор диссертации, исследуя формирование и трансформацию «венецианского мифа», анализирует представления писателей республики Св. Марка о нелатинских народах. Проведенное исследование позволяет решить и уточнить ряд важных научных вопросов: как конструировался образ Другого в венецианском дискурсе, как формировался миф о венецианской исключительности и какие изменения со временем он претерпевал, как менялась картина мира европейцев по мере расширения их географических знаний, какую роль играл конфессиональный вопрос в оценке других народов и отношении к ним, каков вклад венецианцев в интеллектуальную подготовку эпохи Великих географических открытий. Настоящая диссертация является первым специальным исследованием данной темы в мировой историографии.

Сильной стороной диссертации является ее источниковая база. В своей работе Д.В. Возчиков использовал широкий и репрезентативный для решения поставленной ей научной проблемы круг источников: исторические сочинения, хроники, многочисленные травелоги, риторические труды, письма и др. Особо отмечу авторские переводы источников с латинского языка, которые Дмитрий Викторович активно цитирует в своей работе. Автор блестяще знает отечественную и зарубежную историографию по тематике исследования и привлекает в своем исследовании научную литературу на английском, немецком, французском, итальянском языках.

Исследовательский почерк соискателя отличается глубиной проработки изучаемых сюжетов, широтой постановки проблемы, потрясающей эрудицией и оригинальностью выводов и наблюдений. Не могу не отметить прекрасный литературный язык, которым написана работа.

Сформулированные по итогам исследования выводы убедительны и обоснованы. Полученные результаты отличаются оригинальностью и эвристической ценностью. Уверена, диссертация станет фундаментом для дальнейшей исследований Дмитрия Викторовича в этой области.

Основные положения работы отражены в автореферате и в многочисленных научных публикациях автора. Полученные результаты апробированы в выступлениях на международных конференциях, проходивших в том числе в Англии, Азербайджане, Сербии. Диссертация является самостоятельным научным исследованием, решающим важную научную проблему, и соответствуют требованиям Положения о присуждении ученых степеней. Считаю, что Д. В. Возчиков достоин присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Древний мир и Средние века).

Научный руководитель  
**Татьяна Викторовна Куш**  
доктор исторических наук,  
доцент, заведующая кафедрой  
истории Древнего мира и Средних веков  
ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет  
имени первого Президента России Б. Н. Ельцина»  
02 сентября 2016 г.

620002, Екатеринбург, пр. Мира, 19  
тел. +7(343)3899470  
e-mail: [tkushch@yandex.ru](mailto:tkushch@yandex.ru)

